

## 我们的节日·清明节

# 清明节假期首日各地接待现场祭扫群众2000多万人次

新华社北京4月4日电 4月4日是我国传统节日清明节。记者从民政部清明节祭扫工作办公室了解到,全国有5.76万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务,共接待现场祭扫群众2473.07万人次,接待祭扫群众车辆533.78万台次,较去年清明节当天分别增加976.29万人次和227.94万台次,其中选择绿色

低碳祭扫方式的群众1712.97万人次,占现场祭扫总人数的69.26%。

全国4日共有1309个网络祭扫平台为188.28万人次提供网络方式祭扫服务。全国殡葬服务机构4日共安(葬)骨灰2.21万份,其中采取海葬、树葬等绿色生态方式安葬的有2005份,占当日安葬总数的9.07%,较去年

清明节同比增长58.75%。

全国4日共有44.73万名工作人员提供祭扫服务保障工作,各地民政部门及殡葬服务机构通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段等方式开展便民利民服务,不断提高群众祭扫服务感受和满意度。截至目前,全国殡葬服务机构未发生突

发安全事件,祭扫保障工作安全平稳有序。

民政部预计明后两天假期,各地出行祭扫人数仍将保持高位态势。民政部清明节祭扫工作办公室提醒广大公众,及时关注当地天气、路况信息,增强祭扫安全防范意识,择时错峰出行,文明低碳祭扫,度过一个平安便利、文明和谐的清明节。



4月4日,一名女士将寄托哀思的黄色丝带绑在李大钊故居内的丁香树上。清明时节,在位于河北省乐亭县的李大钊故居,各地群众纷纷前来缅怀李大钊烈士,追寻红色印记,传承红色精神。  
新华社发



4月4日,少先队员在上海龙华烈士陵园烈士墓碑区域献花。  
新华社发

→4月3日,驻守在“生命禁区”的西藏阿里军分区某边防团组织官兵前往札达县烈士陵园祭奠先烈。清明时节,全国各地以多种形式开展祭扫活动,缅怀英烈,铭记历史。  
新华社发



## 台湾花莲地震已造成10人遇难1067人受伤

人均健康状况良好。焦急等待的家人纷纷上前与脱困人员拥抱,为“劫后余生”喜极而泣。最后一个安全撤离的酒店安全部经理陈卫华说,很感谢救援队员坚持不懈的努力,让大家能够平安脱险。

另据台灾害应变中心消息,原先另一处受困人员较多的和平广场,已有64人脱困并于4日中午抵达安全区域。

截至记者发稿时,3日发生在台湾花莲县海域的7.3级地震,已造成10人遇难、1067人受伤。另有660人受困、38人失联。

受困人员最为集中的地点是太鲁阁晶英酒店和附近的天祥活动中心,有600多人。记者查阅地图了解到,这一地点距离东西横贯公路人口约为17公里。据陈卫华介绍,由于强震导致山体滑坡严重,救援过程险象环生,交通难以在短時間內打通。目前已知他们人身安全无虞,食物和水能够维持4天左右。搜救队一定会全力施救,何时将受困人员救出还不好预计。如有需要,指挥所及时安排空投食物。

18时30分许,记者完成现场采访离开搜救指挥所时,太鲁阁附近开始下雨。这为第三天的搜救工作蒙上了一层阴影。



这是4月4日在花莲县花莲市区福建街拍摄的一处房屋,其墙体在前一天的强震中坍塌。新华社发

新华社台湾花莲4月4日电 4日是台湾花莲7.3级地震发生的第二天,搜救工作重点在太鲁阁区域。该区域共救出约150名受困人员,此前失联的小雏麓步道65岁连姓男子确定罹难。此次地震遇难人数上升至10人。

4日17时许,台消防部门特种搜救队队长陈义丰向媒体表示,当天的搜救工作告一段落,范围主要包括砂卡礑步道、布洛湾、小雏麓步道和台8线175公里处的明隧道。其中,在小雏麓步道,3日就获报有民众被落石活埋,4日下午搜救人员发现时,这名连姓男子头部遭受重创,已经没有生命迹象。

记者在当天14时30分许抵达太鲁阁公园东西横贯公路入口,看到这里的交通已完全中断。立雾溪两侧山体有明显滑坡痕迹,“东西横贯公路”牌楼附近的公路上,靠山体一侧落满大石。不时有救援直升机从头顶飞过,前往大山深处施救。记者随后前往设在附近的搜救指挥所,看到不少民众正在焦急等待受困的家人。

家住花莲县富世村的许秀凌告诉记者,自己的舅舅是晶英酒店的巴士司机。3日早晨,舅舅和其他30多名酒店员工在上班途中遭遇强震,被困在台8线175公里处的明隧道里,全家人都非常担心,倍感煎熬。

15时45分,现场传来捷报,被困酒店员工全部安全救出。除了第一批撤离人员中有因落石砸伤导致双腿骨折的重伤员外,其他

## “消失的黄金”事件追踪:如何让投资更安心

近日,位于北京市朝阳区的中国黄金富力广场店关闭消息引发关注。该店为中国黄金的加盟店,多位消费者在近年来办理黄金托管业务,因关店造成不同程度财产损失。

4月1日,中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司(中金珠宝)公开回应,表示将先行对有关消费者进行垫付,并将加强对加盟业务的准入控制和监督管理。

“消失的黄金”背后,凸显哪些行业乱象?黄金投资又该如何避免“踩坑”?记者进行了调查。

### 中金珠宝:已组建专班 对接垫付工作

近日,有消费者反映中国黄金富力广场店撤店失联,托管的黄金无法取回。

一位王姓市民说,她于2016年在该店购买了价值23万元的实物黄金,当时店内提供黄金托管服务,每400克黄金一年返现10克的“寄存利息”。今年2月,王女士想办理续存时,却发现门店已经关闭。

多名消费者遭遇类似情况。让他们“踩坑”的是一项名为“金条无忧预订”的托管业务:在一次性交清货款后不拿走金条而是由金店托管,购买时每克能减免一定费用,还能按比例退还一些黄金产品作为“寄存利息”。

据了解,涉事金店突然关店后,一些消费者报案,有的消费者托管黄金价值不菲。目前,加盟店实际控制人杨某某已被公安机关刑事拘留,案件仍在进一步办理中。

4月1日,中金珠宝发布公告作出回应,表示将先行对有关消费者进行垫付,并将加强对加盟业务的准入控制和监督管理。

4月2日,中金珠宝在记者的进一步追问中回复称,中金珠宝已组建专班,成立多个工

作小组,工作人员正在对接垫付工作。记者3日从一位维权消费者处获悉,2日晚已有消费者陆续接到通知去办理相关手续。

此外,记者2日走访多家位于北京的中国黄金加盟店时发现,这些门店均已在醒目位置张贴海报,提示“本品牌不开展任何形式的产品保管服务、不开展任何形式的售后回租等筹集资金或衍生融资业务”。

### 凸显违规开展业务、加盟管理乱象

业内人士认为,上述中国黄金加盟店的黄金托管业务,已经有一定的金融属性,相当于打着黄金托管旗号开展黄金资产管理业务。

中国人民银行办公厅2018年12月发布的《关于黄金资产管理业务有关事项的通知》显示,黄金资产管理业务是指银行、信托、证券、基金、期货、保险资产管理机构、金融资产投资公司等金融机构接受投资者委托,将受托的投资者财产投资于实物黄金或黄金产品的金融服务。黄金资产管理产品仅限金融机构发起设立。

同时,对黄金资产管理产品投资的实物黄金应当进行登记托管,登记托管服务仅限金融机构和上海黄金交易所等经国务院、金融监管部门批准的黄金交易场所提供。

“金店并非金融机构,不具备开展黄金托管业务的资质。”北京市一律师事务所律师张翼鹏表示。

中金珠宝相关负责人表示,涉事金店擅自开展的“金条无忧预订”业务,是中金珠宝明确禁止开展的未授权业务。

业内人士认为,此次中国黄金加盟店出现违规操作、闭店跑路等问题,也说明对加盟店的日常管理和经常性监督缺乏力度,内控

制度不甚完善。

近年来,包括中国黄金在内的多家品牌通过加盟方式扩展业务。根据中金珠宝2022年年度报告,截至2022年,已开业门店3642家,其中加盟门店3537家,直营店仅105家。这家公司2023年半年度报告显示,将继续拓展新店。

“加盟特许经营的模式有助于黄金生产企业扩大市场覆盖面,但在实际运行中,不少黄金品牌方并不能约束加盟商的其他经营活动,甚至一些加盟商还同时运营多个品牌的加盟店,使得管理难度进一步加大。”一位黄金行业业内人士表示。

“如果品牌方盲目扩张,同时又缺乏高效的技术手段监督加盟店按照约定销售产品、提供服务,一旦出现问题,会影响品牌价值和商业信誉。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武说。

中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛3日表示,加强对加盟商的监管是黄金品牌方稳健经营的责任,黄金珠宝企业要加强准入审核,规范业务流程和制度建设;保证监管制度、措施的落实,定期巡店检查,及时发现和纠正问题、揭示隐患、有效整改;加强对加盟商法律和职业道德培训,确保加盟商规范开展经营活动,杜绝违法违规行,维护品牌信誉,保障黄金珠宝行业健康有序发展。

“中金珠宝表示,已经进行自查巡视工作,并加强培训,让加盟店更加了解非授权业务。未来将全面加强加盟业务的准入控制和授权管理,并邀请消费者监督各门店的产品及服务。”

### 黄金投资如何避免“踩坑”

中金珠宝直面问题为受害者“先行垫

付”,让相关消费者松了一口气。然而,黄金作为避险资产,并非没有风险。近年来,一些经营者“浑水摸鱼”甚至专门设置骗局,黄金投资乱象频出。

山东警方去年破获的一起非法吸收公众存款案,也是将黄金托管业务作为“道具”。

2021年12月,陶某某在山东省沂源县注册成立某珠宝有限公司,以“高回报、无风险”为诱饵,骗取客户与某黄金集团有限公司签订托管黄金买卖合同。合同到期后,陶某某等人却失联了,公司提供的保险单也被证实是虚假的。据披露,该公司先后吸收数十名投资者的存款达600余万元,造成群众直接经济损失400余万元。

### 如何让黄金投资更安心

江苏省南通市地方金融监督管理局此前曾发布提示,提醒民众在投资黄金托管产品前,务必查证相关机构是否具备发行或代销资质,摸清投资的实物黄金是否在金融机构或者正规的黄金交易所进行登记。

业内人士表示,对于黄金零售端违规从事金融业务,日常监管仍存难点。赵精武认为,除品牌方自身要加强对加盟商的监管外,行政监管部门要将监管关口前移,通过开展黄金及其饰品经营规范整治行动,加强对金店等场所摸排,发现问题严肃查处,维护市场秩序。

此外,投资者也需多做功课。“黄金是无息资产,实物黄金投资收益的实现只能通过低买高卖实现,变相支付利息的产品需要高度警惕。”黄金市场专家蒋舒指出,市场参与者要明确介入市场的目的,从而选择更合适的投资或消费渠道。

(新华社北京4月4日电)

## 新华时评

美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德近日表示,美国不会强迫太平洋岛国在华盛顿和北京之间作选择,只是为太平洋岛国提供了选择,即在美国帮助下应对中国“强加”的挑战。

美国代表的这番言论不仅毫无逻辑,更是颠倒是非。一边不遗余力地抹黑中国,一边道貌岸然假扮君子,美国的伪善再次暴露无遗。

近年来,美国抱持零和博弈思维,以所谓“中国威胁论”“债务陷阱论”等各种不实言论抹黑中国与太平洋岛国的友好交往和互利合作,煽动阵营对抗,拼凑排他性“小圈子”。但明眼人都清楚,美国并非真正关心太平洋岛国利益和发展。在美国政客眼里,太平洋岛国只是美国维护地区和全球霸权的棋子。无论是高官访问、增设使馆,还是举办峰会、承诺援助,美国的种种操弄都体现着基于霸权主义的“后院思维”,看不得其他国家与太平洋国家开展友好合作。

美国曾长期忽视太平洋岛国,当地人形容美国最多“露个脸、握个手,然后长时间不见踪影”。近年来,美国出于自身政治利益考量拉拢太平洋岛国,但其履行承诺的国际信用备受质疑,在该地区存在严重“信任赤字”。美国在太平洋岛国有不少历史遗留问题,尤其是在该地区进行的核试验给当地造成严重创伤。美国政府问责局报告显示,美国在20世纪四五十年代在马绍尔群岛共和国进行数十次核试验,至今仍对一些地方造成核辐射危害和威胁。美国与太平洋岛国签订《自由联系协定》,以经济援助换取排他性军事准入,其背后政治考量让人疑虑重重……

近年来美国强推所谓“印太战略”,从美英澳三边安全伙伴关系,到美日印澳“四方安全对话”,再到美澳日新英五国“蓝色太平洋伙伴”倡议,美国挖空心思打造各种遏制中国的“小圈子”,而拉拢利用太平洋岛国成为其遏制战略的重要一环。然而,无论怎样捏造所谓“中国威胁论”,试图迫使太平洋岛国成为“印太战略”机器上的齿轮,美国都低估了这些国家辨清时局的政治智慧和坚持独立自主发展道路的决心。

2022年4月,中国与所罗门群岛签署政府间安全合作框架协议。2023年7月,中国与所罗门群岛正式建立新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系。所罗门群岛总理索加瓦雷在接受新华社记者采访时指出,同中国建交是所罗门群岛独立以来最重要的决定之一。瑙鲁总统阿迪昂参加博鳌亚洲论坛2024年年会时说,作为太平洋岛国和发展中国家,瑙鲁支持“架桥”而非“筑墙”,希望建设一个更加一体化、联系更加紧密的世界。中国倡导的对外开放、推动经济全球化等发展理念对瑙鲁至关重要。

同中国合作好不好,太平洋岛国人民最有发言权。与美国在太平洋岛国留下核爆炸弹坑不同,中国的参与给太平洋岛国带来了体育场、电信塔、道路、桥梁、码头……对于什么是适合自己的选择,太平洋岛国有着独立的认识和判断,也不希望因为别国的压力而选边站队。斐济总理兰布卡近日说,中国对太平洋岛国的援助在地区发展中发挥了重要作用。去年10月访问澳大利亚期间,兰布卡明确强调,斐济不会在美国和中国之间选边站队。

中国无意同任何国家在太平洋岛国和地区比拼影响力,也不搞地缘争夺。中国同太平洋岛国发展关系、开展合作,从来都坚持大小国家一律平等,从不附加任何政治条件,也从不强加于人,而是以实际行动支持岛国发展,推动构建更加紧密的中国和太平洋岛国命运共同体。

美国对中国与太平洋岛国务实合作的种种抹黑诬蔑只会暴露美方以己度人的霸道作风。太平洋岛国是独立的主权国家,不是哪个国家的“后院”。宽广的太平洋应该成为国际合作的大舞台,而不是阵营对抗、地缘博弈的竞技场。(新华社悉尼4月4日电)

## 菲律宾参议员: 菲律宾正走上“危险道路”

新华社马尼拉4月4日电 菲律宾参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯日前以个人名义发表声明说,菲律宾政府近期在南海问题上针对中国的行为正将国家“引向危险道路”。

伊梅·马科斯是非总统马科斯的姐姐。她在这份声明中说,菲政府在处理南海问题时,是情绪而非理性占上风,正把国家“引向危险道路”。菲政府应避免任何可能使国家陷入危险的不负责任行为。

声明还说,菲律宾相关政策可能引发外国势力干预,而这无异于“火上浇油”。菲政府应回归理性,寻求和平解决途径。

伊梅·马科斯还批评一些国家对菲律宾的所谓“支持”缺乏可信度,敦促这些国家提供和平解决方案,避免区域冲突。

## 以色列决定征召 预备役士兵加强防空力量

新华社耶路撒冷4月3日电 以色列军方3日宣布,决定征召预备役士兵加强防空力量。

以军方3日在声明中说,在进行形势评估后,决定增加兵力并征召预备役士兵加入防空部队。以色列媒体报道称,以军此举是为了应对来自伊朗的威胁。伊朗驻叙利亚使馆日前遭袭击后,以色列对伊朗可能作出的反应保持高度警惕。

以色列通信部3日发表声明说,已要求在北部运营的多移动通信公司储备电池、发电机和发电能源,为以色列黎巴嫩边境可能爆发全面战争做好准备。声明说,据以国家紧急事务管理局预测,以北部如果爆发全面战争,可能导致长时间停电,影响基站运转,从而影响手机等移动设备使用。能源部为此向这些移动通信公司拨款4000万谢克尔(约合1074万美元)。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门3日遭导弹袭击,至少13人死亡。伊朗最高领袖哈梅内伊2日发表声明,誓言将对以色列的“犯罪行为”进行惩罚。

(新华社北京4月4日电)